

深化拓展“三个年”活动 聚焦聚力打好“八场硬仗”

汉滨推动教育、科技、人才“三位一体”深度融合

协同联动共繁荣

通讯员 胡子新

今年以来，汉滨区深入贯彻落实省委、市委关于打好教育科技人才体制机制一体改革硬仗的决策部署，以深化教育、科技、人才三者融合为关键引擎，着力打破壁垒、强化协同联动，一场以改革促发展、以融合添动能的生动实践，正在汉滨大地蓬勃展开。

如今，从职业学校的实训课堂到田间地头的科技小院，再到智能化的工厂生产线，逐步形成了“教育培养人才、人才驱动科技、科技赋能产业、产业反哺教育”的良性循环，清晰勾勒出教育、科技、人才“三位一体”深度融合的生动画卷。

产教融合职校突破

走进汉滨区新建中等职业技术学校新能源汽车实训室，上汽集团的工程师正俯身指导学生排查故障。这些学生毕业后，将直接进入企业关键岗位。而在几年前，这所山区职校还因专业陈旧、设施落后，对接产业弱，遭遇“招生冷、认同低”的困境。

转变始于“打破”。学校果断停办2个老旧专业，新增新能源汽车检测与维修、智慧健康养老服务等紧贴市场的新专业，并依托苏陕协作资金建成1000平方米的新能源汽车实训教室、电商直播实训室，完成机电、汽修等4个专业实训室升级改造。

学校与区内5家重点企业共建实训基地，并与上汽大众、安康德迫机器人、康泰养老等20余家企业开展“订单式”培养，合作开设“比亚迪新能源班”“康泰康养班”等企业冠名班，企业深度参与人才培养的全过程，实现“入学即入职、毕业即就业”。

“我们不再是关门办学，而是把课堂搬进车间，把工程师请上讲台。”汉滨区新建中等职业技术学校党总

支书记蒋楠介绍。

这种深度融合带来显著成效。2025年，该校学生不仅荣获省级技能大赛一等奖，更在“一带一路”暨金砖国家技能大赛中斩获一等奖，实现历史性突破。

更值得关注的是成长通道的打通。通过“3+2”中高职一体化培养，职校与安康职业技术学院等高校紧密衔接，让学生“就业有门、升学有路”。如今，该校已成为区域产业人才的“孵化器”，每年输送近300名技能型毕业生，其中超八成留在本地重点企业。

科技扎根赋能发展

在晏坝镇的香椿产业科技小院，西北农林科技大学的专家团队已驻扎两年多。他们带来的不仅是种植技术，还有深加工思路——速冻香椿芽、香椿酱等产品如今畅销全国30个省市及欧洲4国，带动8个乡镇发展香椿种植，年产值超千万元，该科技小院已入选国家级科技小院。

这是汉滨区推动科技“落地生根”的缩影。围绕富硒食品、纺织服装等8大产业链，全区建成产业链专家工作站15个，培育国家级科技小院2家、省级4家。每一个平台，都瞄准一个产业痛点。

在五里工业集中区的一家智能织袜企业，西安工程大学张团善教授正与企业工程师并肩调试研发的新设备。这家企业与高校共建专家工作站，自主投入研发经费3000余万元，每年生产智能控制系统8000套，成功填补行业空白。

“以前觉得高校成果‘高大上’，但用不上。现在专家带着技术来，围着问题转。”安瑞智能制造有限公司负责人王亮感慨。

同样，该区的龙王泉公司依托陕

西师范大学开展富硒水品质提升研究，实现安康富硒水系列产品首次出口并获得阿联酋EQM认证，成功进入海合会六国市场；秦巴红叶公司联合中国林业科学研究院开展香椿高效培育与产业化关键技术研究，建成种质资源库，实现产业能级全面跃升。

机制创新人才破局

面对山区县（区）引才留才难的共性挑战，汉滨区没有简单拼待遇、拼编制，而是创新推行“候鸟式”聘任、“离岸式”研发、“巡回式”服务等柔性引才模式，已吸引207名高层次人才参与本地发展。

与此同时，该区精准对接产业需求，建立年度人才需求清单80项，组织企业赴中国农业大学、安康学院等高校开展专场引才。

更关键的是，他们推动人才下沉一线，选派16名“科技副总”入驻链主企业，组建省级“科学家+工程师”团队2支；大规模选派“三区”科技人才和科技特派员，实现村（社区）科技服务全覆盖。

在中药材试验示范站，高校专家带领农民辨认新培育的“秦丹一号”品种。这些参与实践的农民，逐渐成长为懂技术、会经营的“土专家”“田秀才”。全区通过科技小院培养的技术能手已超800人，成为乡村振兴的中坚力量。

2025年，通过“政产学研·链动汉滨”路演活动，企业发布技术需求18项，专家教授发布科技成果20项，银企对接落实贷款2750万元。

人才工作不能只看引进数量，更要看耦合深度。汉滨区通过柔性机制让高端人才“为我所用”，又通过本土培养让技术扎根，构建起“外来专家+本土能手”的人才梯队，有效破解了山区发展的人力瓶颈。



12月15日，石泉县城关镇古堰农贸集散市场项目稳步推进，项目将于明年2月底建成投用。今年以来，城关镇聚焦老百姓关心的民生工程，在古堰片区建设一个2000平方米综合农贸市场，配套完善室外消防、供电、垃圾转运等基础设施，项目建成后将有效改善辖区人居环境，满足群众购物与交易需求。

董长松 摄

宁陕县锚定“内畅外联、生态惠民、管养并重”目标，加快构建综合交通体系

铺就发展“快车道”

通讯员 付国涛 王克坤

冬日秦岭，银装素裹，宁陕县的交通路网却暖意涌动，宁石高速上车辆穿梭不息，秦巴1号风景道旁游客驻足打卡，农村公路旁满载山货的货车驶向远方……“十四五”期间，宁陕县锚定“内畅外联、生态惠民、管养并重”目标，累计完成交通投资45.82亿元，争取各类补助资金3.86亿元，构建起“高速引领、国省干线支撑、农村公路通达、慢行系统提质、服务保障升级”的综合交通体系，先后成功创建“四好农村路”省级示范县，为县域绿色高质量发展铺就坚实“快车道”。

骨干路网升级，打通外联“大动脉”。“十四五”期间，宁陕县重点攻坚对外联通瓶颈，三大标志性工程——宁石高速宁陕段、G345宁陕至新建段和G210路面改造升级相继建成通车，逐步构建了大交通网络体系，现在融入西安、安康等中心城市形成“1小时交通圈”。同时，秦巴1号风景道全面投入使用，市级交旅融合示范基地旬阳坝停车场建成投用，平河梁风景道、长坪摩旅打卡点等2处“网红地标”应运而生，新建红色驿站1处，实现“交通+文旅”深度融合。数据显示，路网升级后全县游客接待量较同期增长60%，仅东河乡村振兴示范带就带动300余户农户通过旅游服务增收。

农村公路提质，激活乡村“微循环”。“这条路修通后，猪苓、天麻运输成本降了20%，收购商直接上门。”梅子镇种植户张迁华拿着收款单喜笑颜开。他口中的路，正是“十四五”期间完工的菜子坪—梅

子道路改造拓宽工程，93公里四级公路串联起3个乡镇。“我们这里自然风光优美，大部分群众搬迁住到集镇和县城，遗留下大量闲置房屋。以前交通不便，道路狭窄，县交通局给我们支持，把道路拓宽了9公里多，再引进民宿企业对21户群众房屋通过村集体统一流转开发，打造‘海棠花开’田园综合体精品民宿集群，吸引了更多游客前来旅游体验。”海棠园村党支部书记李华文说。

为了提升景区道路通行舒适度，宁陕县先后投资7000余万元，对上坝河、悠然山省级旅游度假区12公里路面进行拓宽取直，进一步提升游客来宁旅游的体验感。创新举措让农村路变身“致富路”，五年来，宁陕县累计实施县乡道提等升级、村组路硬化、旅游和产业路建设项目37个118.6公里；完成农村公路水毁修复、安全生命防护、养护工程等项目268个，覆盖542.4公里路段，新建加固桥梁29座，还建成2处公路停车休息区。通过“建管养运”协同推进，全县不仅实现行政村通硬化路、通客车“双百”目标，农村公路网密度较“十三五”提升15%，更在2022年9月获评“四好农村路”省级示范县。

运输服务升级，绘就民生“幸福圈”。“现在坐公交又快又稳，新能源公交车坐着更舒服！”城关居民张莉说。五年来，宁陕县新增新能源公交14辆，较“十三五”增长42.8%；开通10条城乡公交线路，设置停靠点191个，覆盖5个乡镇，线路数量增长80%。同时，完善雨棚

式休息亭、公交站牌41个，建立运行监督考核机制，让城乡出行更便捷。针对客运市场，不仅规范29辆出租汽车和市、县际客运班线运行，还助力2家汽车租赁平台发展，备案合规车辆24辆，有效遏制“黑车”现象。此外，常态化监管3家客运企业、2家驾培机构和25家汽修企业，强化水上漂流安全监督，全方位守护群众出行安全。在县城，总投资1.39亿元的环长安河健身步道（第八段）已初具规模，16公里步道串联起城隍庙、游客集散中心等节点，成为群众休闲、游客打卡的生态空间。

管养并重护畅通，储备动能谋长远。“三分建，七分养”，宁陕县建立农村公路路长制，常态化排查治理1200余公里县乡公路隐患，委托第三方完成213座农村公路桥梁安全评定和41处水位标示安装。五年来，农村公路优良中路率从75%提升至84.8%，完成桥隧涵日常保养超2万平方米，投入小修及水毁修复资金1.13亿元、日常养护资金4945万元。执法保障同步发力，农村公路办理涉路案件11起，追缴赔偿款近15万元，事案查处率、结案率均达100%；联合公安开展“两客一危”检查540辆次，查处非法营运8起，开展治超联合执法21次，守护路网安全有序。规划引领下，项目储备持续充实，除中期调整纳入的丹宁高速、G210县城过境段等项目外，还谋划了京昆高速改建、宁陕通用机场等战略性项目，为建设交通强县积蓄后劲。

仙河供电所入户走访解群众用电“急难愁盼”

从“等诉求”到“送服务”

通讯员 华荣超

为深入践行“人民电业为人民”的服务宗旨，精准掌握辖区用户用电需求，切实解决群众用电过程中的“急难愁盼”问题，近日，旬阳市仙河供电所精心组织、周密部署，全面启动入村入户大走访活动。

每到一户，走访人员都主动亮明身份，与用户面对面交流、心贴心沟通，用亲切的乡音拉近距离，以真诚的态度倾听诉求。在乡村院落，走访人员重点关注独居老人、留守儿童、残障人士等特殊群体的用电安全。针对老年用户记忆力弱、安全用电意识不强的情况，他们耐心讲解漏电保护器的作用、大功率电器的使用规范，手把手教老人正确使用插头、排查简单线路故障，并细心叮嘱“湿手不碰电器”“出门关闭总电源”。

走访过程中，坚持“边走访、边记

录、边解决”的原则，为每户建立详细的“用电档案”，对用户反映的电压不稳、线路老化、报修不及时等问题逐一登记、分类梳理。对于能当场解决的，走访人员第一时间动手处理；对于需统筹协调的复杂问题，则明确责任人与整改时限，形成“收集—交办—整改—反馈”的闭环管理机制。同时，走访人员还向用户发放连心卡，上面清晰印有台区经理联系方式、供电所报修电话及线上服务渠道，确保用户遇到用电问题时能“一键联系、快速响应”。

据悉，该所将继续深化大走访成果，针对收集到的问题和建议逐项整改落实，不断优化服务举措，完善长效服务机制。同时，将持续加大电网升级改造力度，提升供电可靠性与稳定性，以更加坚强的电力保障、更加暖心的优质服务，为辖区经济社会发展和群众幸福生活保驾护航。通过在各村公示栏张贴海报、在文化



12月15日，在汉阴经开区轻纺产业园里，POY原丝生产加工项目有序推进。据了解，该项目计划明年6月竣工投产，预计年产原丝600吨，产值9000万元。
刘东 熊乐 摄

汉阴开足马力抢工期赶订单提质效

“满弓发力”奏响“奋进曲”

通讯员 熊乐 贺珍珍

岁末攻坚，实干为要。眼下，汉阴县的各大企业涌动着冲刺收官的奋进热潮，各企业锚定年度目标，开足生产马力，抢工期、赶订单，提质效，以满格状态决战年末，用实干实绩为全年发展画上圆满句号，奏响县域经济高质量发展的奋进乐章。

走进涧池镇紫云郡社区菲雅特纺织科技有限公司生产车间，机器轰鸣不绝于耳，生产线高速运转，工人精神饱满、手脚麻利地投身纺织、缝制等工作，一道道流程衔接顺畅，一批批优质针织品接连下线，即将发往各地市场，满满荷生产的忙碌景象尽显收官冲刺的紧迫感。

安康市菲雅特纺织科技有限公司厂长张春介绍：“我们公司主

要生产袜子，从原料生产到成品实现一体化，袜子主要销往俄罗斯、迪拜及非洲国家。四季度以来，订单已经排满，目前正在加紧赶工期。截至目前，我们完成订单量3500万双，今年预计要完成5000万双，产值将达到4500万元，销售额比去年同期增长10%。”

另一边，平梁镇帆航体育用品有限公司车间内同样热火朝天，下料、缝制、质检、包装等工序有条不紊推进，工人专注细致打磨每一件产品，即将奔赴市场。深耕体育用品生产领域，帆航体育凭借过硬品质打开广阔市场，订单常年稳定，年末产销两旺的态势持续升温。

“我们企业专业生产各种球类，每天能生产各种球类2500多个。今年截至目前，已经生产足球

70多万只，订单已经排到明年四月份，每天有63名工人在岗工作，确保我们的订单能及时交付。现在足球比赛非常火热，体育用品市场前景广阔，我们通过外贸和内销双管齐下的模式，实现企业盈利。”帆航体育用品有限公司生产负责人李君香说。

从纺织车间到体育用品生产线，汉阴企业冲刺收官的热潮持续涌动。近年来，汉阴持续优化营商环境，精准落实惠企政策，全力破解企业发展难题，为企业稳增效能保驾护航，激发企业发展活力。接下来，汉阴各企业将持续铆足劲、加压奋进，全力打好年末收官战，为县域经济高质量发展注入强劲动力。